

Почтовый адрес 125009, г. Москва, Бол. Кисловский пер., д. 1, стр. 1

Контактные телефоны (495) 690-35-85

Факс (495) 690-05-28

E-mail iling@iling-ran.ru

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Слепухина Сергея Николаевича
на тему «Индоевропейские механизмы стереотипизации в юридическом дискурсе
(на примере категорий ‘persona’, ‘res mobilis / res immobilis’») по специальности
10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Представляемая к защите диссертация С.Н. Слепухина посвящена серьезной проблеме реконструкции юридического знания по данным языка. В работе предпринимаются своего рода «археологические раскопки» ключевых понятий современного юридического дискурса в индоевропейском субстрате древних и современных языков. Исследование открывает неизведанные до настоящего момента стадии концептуальной эволюции категорий persona и res mobilis / res immobilis. Здесь показывается, каким образом эти ядерные для современного права концепты исторически заслужили право стать носителями правовой культуры разных народов. Заслугой же докторанта является методичное выявление нетривиальных механизмов стереотипизации в индоевропейской правовой терминологии.

Диссертационное исследование С.Н. Слепухина заполняет одну из лакун в изучении юридического дискурса с точки зрения его исторического генезиса. Выбор автором семиотического метода анализа материала успешно доказывает свою продуктивность и адекватность исследуемому объекту – индоевропейским лингвокультурным предпосылкам развития юридического дискурса. Докторант добросовестно следует сложившейся в русской гуманистической школе семиотики концептов Ю.С. Степанова и С.Г. Прокурина. В данной школе языковое явление рассматривается одновременно и как целостный концепт, имеющий отношение к представленности человека в языке, и в своих мельчайших деталях – атомах семиотического континуума.

С.Н. Слепухин с большим интересом к материалу и с тщательной его обработкой приходит к важным и достоверным выводам о генезисе и концептуализации юридического дискурса в индоевропейской культуре. В частности, к тезису о том, что юридический язык реализуется в конвенциональных перформативных актах, отражающих представления человека о социальном «порядке». Сами дискурсивные практики индоевропейской культуры (ритуал, миф, законодательство, судебные решения) определяют, таким образом, границ социально значимого поведения. Важно, что к такому выводу диссертанта убедительно подводит разностороннее изучение разнозычных текстов и контекстов – древнегреческих, латинских, русских и других. Это положение подтверждает новейшие теории языка как действия, приобретая большую теоретическую значимость для таких дисциплин, как теоретическая лингвистика, сравнительно-историческое языкознание, дискурс-анализ и юридическая лингвистика.

В заключении отметим, что диссертация удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по филологическим наукам. Текст работы представляет собой четкое, стройное, стилистически, терминологически и библиографически выверенное исследование, выполненное на высоком научно-теоретическом уровне с привлечением богатого материала из разных языков и текстов культуры. Положения, выводы и результаты проведенного исследования не вызывают сомнений в своей обоснованности, актуальности, новизне и научной значимости. Автор диссертации С.Н. Слепухин, безусловно, заслуживает присуждения ему искомой степени по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук,
старший научный сотрудник федерального
государственного бюджетного
учреждения науки Института языко-
знания Российской академии наук

01.09.2014.

Фещенко Владимир Валентинович

